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Abstract: The Late-Pannonian littoral quartz sand deposit at Fehérvárcsurgó, probable was known and 
used to make glass before the I9lh century. Large sand-mine has worked there from 1953. which has 
produced sand mainly lor the glass industry. Petrological and mineralogical study of this sand gives 
information about the provenance and formation of it, and to industrial usage of the white sand. 

Az üveget már az egyiptomiak is ismerték több mint hétezer éve. Az üvegművesség 
történetét kutató Sághelyi (1938) és Borsos (1965, 1974) szerint Magyarország területén 
a rómaiak az I—II. században már készítettek üveget. A magyarság a honfoglalás előtt, a 
VI—VII. században a Kubán-vidéki onugor hazában is ismerte ezt az anyagot, amit iráni-
alán eredetű „üveg" szavunk is bizonyít. A hazai üveggyártás a XII-XIV. század folyamán 
indult meg a bányavárosok vidékére települt üveghutákban, üvegcsűrökben. Az olvasztó-
kemencékben kalcium-kálium üveget készítettek hevítéssel a helyszínen található homokból, 
mész, valamint bükkfa hamujából készült hamuzsír hozzáadásával. Akkoriban mindezekhez 
fára volt szükség, ezért az üveghutákat erdők közelébe telepítették. Elsősorban folyadéktároló 
edényeket készítettek kisnemesi és paraszti megrendelésre. 

A Bakony és Vértes között elhelyezkedő Fehérvárcsurgó község határában felszínre 
bukkanó fehér homokot feltehetően már a XVIII. század vége előtt is ismerték, és felhasználták 
üveggyártásra. Ezen a területen a neolitikumban telepedett le az ember (Dakó et al. 2004). 
Vaskori földvár, kunhalmok és római kori település maradványai is megtalálhatók itt, később 
Árpád vezér törzsének szál lás vidéke volt. A Tatárhegy hófehér, különleges alakú hatalmas 
kőtömbjei a fehérhomok cementációjával jöttek létre. A néphagyomány szerint ezek az itt 
táborozó tatár sereg kővé vált maradványai. 

A földtani kutatások során először Telegdi Roth (1935) ismertette a Móri-árokban, 
Fehérvárcsurgónál található kvarchomok előfordulást, első üledékföldtani vizsgálatát 
Bárdossy Gy.-né (1958) végezte. Az Országos Érc- és Ásványbányászati Vállalat 1953-ban 
létesített itt homokbányát, amit 1990-től az Üveg-Ásvány Kft. üzemeltet. A homokot, annak 
nemesítési termékeit és a meddőre kerülő flotálási maradékot ásványtani szempontból többek 
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között Szatmári (1971), Ivancsics és Kisházi (1980), valamint Thamóné Bozsó (1984) 
vizsgálták. 

A fehérvárcsurgói késö-pannóniai kvarchomok összlet legalább 2 km hosszú és 1 km 
széles, vastagsága eléri a 45 métert. Szemcsenagyság eloszlása egymaximumos, a 0,1-0,2 
mm-es szemcsék dominálnak, közepesen osztályozott. A kvarcszemcsék koptatottak, 
felületükön a pásztázó elektronmikroszkópos (SEM) felvételeken „V" alakú bemélyedések 
figyelhetők meg. Mindezek arra utalnak, hogy vízi szállítás és tengerparti koptatódás után a 
Pannon beltenger partmenti turzásaiban rakódott le. 

A fehérhomok szemcséinek zöme kvarc, valamint kevés muszkovitot, kloritot, 
ortoklászt, agyagásványokat, karbonátokat és 0,1-0,6 tömeg% nehézásványt (s>2,86) is 
tartalmaz. A nehézfrakcióban leggyakoribb az ilmenit-magnetit elegykristály. Kevesebb 
sztaurolit, leukoxén, turmalin, és zoisit is előfordul, a kianit, rutil, epidot, goethit, andalizit, 
gránát (almandin) és cirkon ritka, a korund, apatit, pirit, sillimanit, biotit, tremolit, brookit, 
molibdenit pedig nagyon ritka. Igen érett, mivel ásványainak zömét nagy keménységű 
(K = 5-7,4), valamint kémiailag is ellenálló szilikátok és oxidok alkotják. Az agyagásványokat 
Bognár László röntgen vizsgálatai szerint kaolinit, illit és kevés montmorillonit képviseli. 

A kvarc szemcsék zöme 0,1-0,2 mm-es, a nehézásványok viszont a kisebb, 0,08-0,1 
mm-es frakcióban a leggyakoribbak. Ez az eltérés a szelektív osztályozódással magyarázható, 
vagyis azzal, hogy a homok képződése során a tengerparton a hullámzás hatására a nagyobb, 
de könnyebb kvarcszemcsék a kisebb, de súlyosabb nehézásványokkal ülepedtek együtt, a 
torlatképzödéshez hasonlóan. 

Az ilmenit-magnetit elegykristályok általában ilmenit megjelenésűek, (0001) lap 
szerint táblásak. Bennük a 0,2 pm szélességű ilmenit lamellák között 0,02 pm széles 
lemezekben, c tengely szerint orientált szételegyedésként jelenik meg a magnetit Dódony 
István transzmissziós elektronmikroszkópos vizsgálatai alapján. 

A cirkon szemcsék kristálylapjainak kifejlettsége, valamint a turmalin kristályok 
alakja és színe eredetüket jelzi. A homok ásványi összetétele alapján főként a Dunántúli-
középhegység idősebb üledékes kőzeteiből, elsősorban az oligocén-alsó-miocén Csatkai 
Kavics Formációból halmozódhatott át, míg anyagának egy része a Velencei-hegységből 
érkezett. Betemetődés után megindult a karbonát, a limonit, és a kova kiválása az üledékben 
vándorló oldatokból. A szemcséken kb. 10 pm vastag kovás burok alakult ki Csillag János 
vizsgálatai szerint, ami a Tatárhegyen ma is látható hófehér kőtömbök képződéséhez 
vezetett. 
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